

ЛЕКЦИЯ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Россия - страна высокой духовности, уникальной душевности, открытости, бескорыстия и приветливости. В последние годы в стране произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной потере общих для всех граждан страны духовных ценностей. Эти ценности привели к снижению воспитательного воздействия российской культуры как одного из главного фактора формирования патриотизма. Рассматривая актуальность данного вопроса, хочется обратиться к выступлению Президента РФ В. В. Путин на встрече с представителями общественности, которое состоялось в Краснодаре 12 сентября 2012 года. Он сказал о патриотическом воспитании молодежи:

«Мы сегодня поговорим об очень важном вопросе, о проблеме, которая давно назрела и часто на слуху: вопрос о патриотическом воспитании молодёжи... От того, как мы воспитаем молодёжь, зависит то, сможет ли Россия сберечь и приумножить саму себя. Сможет ли она быть современной, перспективной, эффективно развивающейся, но в то же время сможет ли не растерять себя как нацию, не утратить свою самобытность в очень непростой современной обстановке.... И мы знаем, как искажение национального, исторического, нравственного сознания приводило к катастрофе целых государств, к их ослаблению, распаду в конечном итоге, лишению суверенитета и к братоубийственным войнам.

Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм. Мы, как бы долго ни обсуждали, что может быть фундаментом, прочным моральным основанием для нашей страны, ничего другого всё равно не придумаем. Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. Это ответственность за свою страну и её будущее.

Сама история российской многонациональной государственности свидетельствует о том, что настоящий патриотизм не имеет ничего общего с идеями расовой, национальной и религиозной исключительности. Чувство патриотизма, система ценностей, нравственных ориентиров закладывается в человеке в детстве и юности. Здесь огромная роль принадлежит, конечно, семье и всему обществу. И конечно, образовательной, культурной политике самого государства».

ПОНЯТИЕ ПАТРИОТИЗМА

Слово *patriot* произошло от греческого *patriotes*, что в переводе означает «земляк». Мы часто слышим его на уроках патриотического воспитания, встречаем в литературных произведениях, теле- и радиопередачах. Попробуем ответить на вопрос «кто такой патриот?».

Патриот — это человек, который любит свою Родину, готов на подвиги во имя Отечества и предан своему народу. Все негативные ассоциации с этим словом связаны с неправильным пониманием сути патриотизма, нравственного убеждения, основанного на любви к своей стране.

Патриота отличает намерение защищать интересы своей страны и людей, живущих в ней, бережное отношение к родному дому, улице, городу. Соблюдение законодательства страны, труд во благо Отечества, бережное отношение к родному языку и культуре.

Современное общество по-своему трактует термин «патриотизм». Первое, с чем у многих из нас ассоциируется это понятие – высокое чувство, отражающее любовь народа к своей Родине.

На самом деле патриотизм встречается в разных формах, и можно смело утверждать, что в той или степени он свойственен каждому из нас. Но что же на самом деле это за чувство? Что значит быть патриотом? Отношение к Родине, любовь к своему народу, желание чтить родные традиции, гордость за нацию и победы своей страны – все эти понятия приравнивают к качествам, свойственным патриоту.

Согласно Толковому словарю Ушакова, патриот – это человек, преданный своему народу, любящий свое Отечество, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей Родины.

Если обратиться к Большому толковому словарю под редакцией Кузнецова, можно увидеть и другое определение. Патриот – это человек, которые привержен, верен чему-либо. В качестве примеров приводятся: патриот своего завода, патриот корабля, патриот своего дела. То есть патриот – это не только про любовь к Родине.

Патриотизм простыми словами – это любовь к своей Родине, языку, обычаям и культуре. Каждый человек испытывает гордость, чувствуя свою принадлежность к тому или иному гражданству.

Согласно Большому толковому словарю под редакцией Кузнецова, патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, своему народу.

Также в словаре даётся второе определение патриотизму – преданность, приверженность чему-либо.

В чем же проявляется высокое чувство? Патриотизму характерны следующие признаки:

- любовь к своей стране, нации и народу;
- гордость за родную культуру, язык, достижения и победы;
- ностальгия по Родине в случае разлуки;
- переживание за настоящее и будущее страны;
- готовность жертвовать собственными интересами ради Родины и общей идеи;
- желание чтить культуру и традиции своего народа;

— стремление исполнять гражданский долг.

Слово «патриотизм» образовалось от древнегреческого «patria», что дословно переводится как отечество.

Героем можешь ты не быть, но патриотом быть обязан... Стихи Некрасова немного изменили, но суть осталась практически той же. Любить свою страну и чтить добрые традиции – задача каждого из нас. Ведь только в этом случае возможно воспитать достойное поколение и создать благоприятную для развития атмосферу в стране.

Личные качества характерные для настоящего патриота:

- чувство долга перед Отчизной;
- активная гражданская позиция;
- уважение к родному языку и народу;
- способность к самопожертвованию ради других людей;
- бескорыстие;
- преданность и инициативность.

ВИДЫ ПАТРИОТИЗМА

Сегодня выделяют несколько видов патриотизма.

Государственный. Этот вид связан с высшими и в то же время единими целями для каждого человека и общества в целом. Чувства человека прежде всего направлены на государство. Суть такого патриотизма – следование интересам страны и соблюдение требований национальной безопасности, которые заложены в основе системы «личность–коллектив–общество–государство». В основе государственного вида лежит принцип державности. Если проще, то этот вид патриотизма предполагает доминирование общегосударственных проблем и задач над индивидуальными интересами. Яркий пример – те же сотрудники органов МВД или военные.

Российский общенародный. Смысл этого понятия прост – такой патриотизм в первую очередь связан с эмоциональной составляющей самого человека. Суть в том, что каждый из нас представляет часть большой единой семьи с общими традициями и ценностями, проживающую в одном пространстве. В основе российского общенародного патриотизма лежат такие понятия как семья, родительский дом, Родина. В этом случае чувства направлены на любовь к своей нации.

Национально-этнический. Речь идет о формировании национальной гордости и любви к своему народу. Этот вид патриотизма предполагает следование этническим традициям, проявлению характера и уважения к социуму. Чувства направлены на этнос и его культуру.

Местный или региональный. Иными словами, это любовь к своей малой Родине – к отчему дому, к своей семье и близкому окружению. Причем эти чувства вызывает все вокруг – природа, быт, обычаи и традиции, культура и духовные ценности. Яркий пример – братские и уважительные отношения среди армянского народа. Даже находясь вдали от Родины, эти люди ценят свою культуру, придерживаются сложившихся традиций и поддерживают друг друга. Таким образом, патриотические чувства направлены на регион проживания.

Гражданский. Этот разновидность патриотизма про любовь к Родине в государственном масштабе. Подобные чувства часто зарождаются естественным путем на уровне природных инстинктов. Отличительные черты – гордость за свой народ, город, страну. Направленность патриотических чувств в этом случае ориентирована на гражданское общество.

ЛОЖНЫЙ ПАТРИОТИЗМ

В современном мире часто можно встретить такую форму чувства как ложный патриотизм.

Ложный патриотизм проявляется в безразличном отношении к судьбе своей страны, агрессивных поступках в адрес людей другой национальности и даже немотивированном национализме.

Такие люди много и громко говорят о любви к своей родине, оправдывая подобным чувством свою немотивированную агрессию в адрес людей другой национальности или вероисповедания.

Психологи связывают появление лжепатриотизма с ослаблением воспитания детей в школах, международными проблемами в области терроризма и большому притоку иммигрантов.

Патриотизм часто ошибочно путают с такими страшными явлениями, как ксенофобия, национализм, ненависть к другим странам. Но настоящий патриот уважает другие государства и культуры. Любовь к Родине не предполагает неприязни к гражданам других стран.

Патриот — это человек, который чувствует единение со своими соотечественниками. И проявляется оно не в хулиганских действиях, совместных попытках оскорбить иные народы, их чувства, ценности или религию, а в совместных попытках сделать жизнь в стране лучше, работой над спокойным и счастливым будущим детей и внуков.

Нездоровый патриотизм может породить опасные и чуждые истинному патриоту идеологии. Такие как шовинизм. «Только мой народ хороший» — это НЕ патриотизм. «Все народы достойны уважения, но мне ближе всего мой народ, и его ценности» — это позиция патриота.

КВАСНОЙ И ИСТИННЫЙ ПАТРИОТИЗМ

Помимо основных форм патриотизма перечисленных выше, существует еще несколько не всем известных категорий. Речь пойдет о квасном и истинном проявлении.

Представлять истинный патриотизм не стоит. Наверно, каждый из нас писал в школе сочинение или реферат на тему, что это за великое чувство. Истинному патриотизму свойственны любовь к Родине, своему народу.

Квасной патриотизм – это форма чувства, когда человек восхваляет исключительно свою страну и народ. Он преклоняется перед бытом, традициями и обычаями своего государства, при этом не воспринимая ничего чужого. О других народах квасной патриот отзывается негативно, порицает их традиции и быт.

При квасном патриотизме чувства проявляются в виде отстаивания превосходства чего-то родного, несмотря на очевидные недостатки. Чаще всего квасной патриот теряет здравый смысл, умиляясь дорогим сердцу вещам. Сегодня этот термин используют в качестве юмористического выражения, направленного в адрес подобных людей.

У термина «квасной патриотизм» есть автор – это князь Петр Вяземский. Однажды в своем письме он сказал: «Многие признают за патриотизм безусловную похвалу всему, что свое. Тюрго называл это лакейским патриотизмом. У нас можно бы его назвать квасным патриотизмом».

КОНСТРУКТИВНЫЙ И СЛЕПОЙ ПАТРИОТИЗМ

Задачи гражданского, критического или конструктивного патриотизма – создание позитивных отношений на международном уровне и согласие между этносами. Следование этим целям в мировом масштабе позволяет избежать главного – войны между странами. К сожалению, это удастся не всегда и часто мы становимся свидетелями кровопролитных выяснений отношений между державами. Все это не о конструктивном патриотизме, который в свою очередь не исключает возможности критично относиться к определенным феноменам своей страны.

Есть еще одна форма проявления, которая подробно описана в научном исследовании – это не критический или **слепой** патриотизм. Этот вид отличает два характерных признака:

некритическое отношение к проблемам и развитию собственной страны;
агрессивное противостояние врагам Родины, которые не всегда таковыми являются.

Слепой патриотизм приводит лишь к усугублению международного напряжения, ведь концентрируясь на негативных эмоциях не происходит главного – развития собственной страны. Он становится причиной следующих негативных последствий:

- установление авторитарного режима;
- неприязнь к беженцам и мигрантам;
- развитие национализма;
- ориентация на социальное превосходство над другими нациями.

ЗАЧЕМ НУЖЕН ПАТРИОТИЗМ: КАКИЕ ФУНКЦИИ ОН ВЫПОЛНЯЕТ

Значение патриотизма в жизни современного общества существенно. Несмотря на попытки критиков поставить под сомнение роль этого чувства, многим из нас все же оно знакомо. Так зачем же нужен патриотизм? Постараемся ответить на сложный вопрос простыми словами, и определим, какие функции он выполняет в нашей жизни:

Мировоззренческая — патриотизм формирует систему взглядов человека на мир и свое место в нем. Правильное воспитание и благоприятные социальные условия позволяют нам вырастить положительно настроенное поколение, которое ценит свою страну и гордится ей.

Методологическая — использование уже сформированной системы духовных и практических знаний в области патриотизма и их преобразование в реальной действительности.

Познавательная — потребность человека узнавать историю своего народа, интересоваться прошлым, анализировать ошибки предшествующего поколения.

Регулятивная — эта функция выражается в добровольном исполнении людьми и социальными группами своих патриотических качеств.

Ценностная — отвечает за формирование у личности таких качеств, как заинтересованность судьбой Родины и общего отношения к тому или иному поступку. Так, например, все по-разному оценивают роль Сталина — кто-то его ценит, кто-то просто ненавидит. В любом случае, равнодушных нет.

Реализация всех вышперечисленных функций позволяет патриотизму выполнять свою социальную миссию и объединять людей. Патриотически настроенное общество мыслит в одном направлении, беспокоится проблемами страны и прикладывает максимум усилий для их решения.

ПРИМЕРЫ ПАТРИОТИЗМА ИЗ СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ

1. Патриотизм бывает разный. Сегодня врачи ежедневно доказывают свою любовь к Родине, спасая пациентов от смертельно опасного вируса. Пандемия, вызванная Covid19, в очередной раз показала, что в медицинской сфере большое число настоящих патриотов, готовых в любой момент защищать свою нацию от злейшего врага, пусть и невидимого.

2. Приведем в пример интересную историю. Хрупкая, но в то же время сильная духом женщина Наталья Шевченко работала круглосуточно для того, чтобы помочь больным коронавирусной инфекцией. Главный врач Курильской центральной районной больницы видела все — даже то, как погибают коллеги от коварного вируса. Наталья работала по 24 часа в сутки, осматривая пациентов, назначая лечение и контролируя больных. А дома ее, как и многих из нас, ждала семья. Врач всегда находится на передовой, независимо от дня недели. Наталья Шевченко — далеко не единственный пример настоящего патриотизма. Тысячи врачей ежедневно доказывают своим примером, что чувство долга перед Отечеством иногда ценнее собственной жизни.

ПРИМЕРЫ ПАТРИОТИЗМА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Еще одно доказательство существования настоящего чувства — это поведение людей в тяжелые времена. Война меняет мировоззрение многих людей, отнимая самое ценное и в то же время даря надежду. Миллионы патриотических историй о героях известны человечеству. Люди, находясь перед лицом смерти, не боятся рисковать и даже отдавать собственную жизнь ради спасения Родины.

Здесь хотелось бы напомнить об истории великой Зои Космодемьянской. 18-летняя девчонка даже перед лицом смерти не выдала своего настоящего имени и была жестоко казнена нацистами.

Зоя Космодемьянская — первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза. Ей не нужна была слава, и она прекрасно понимала, что погибнет. Но все равно не сказала ни слова о том, кто дал ей боевое задание поджечь дома с немцами. Молодую девушку пытали, избивали, а затем — казнили через повешение. А она все равно не проронила ни слова о своей разведывательно-диверсионной школе и ее местонахождении. Перед лицом смерти Зоя пронесла легендарную речь, призывая сельских жителей до последнего вздоха бороться с немцами и предрекая нацистам поражение.

ПРИМЕРЫ ПАТРИОТИЗМА ИЗ ЛИТЕРАТУРЫ

Тема патриотизма чаще всего затрагивается в сочинениях школьников на ЕГЭ. И это вполне объяснимо — героев много, как и мыслей по этому поводу. В литературных произведениях часто встречаются различные формы патриотизма — гражданский, ложный, квасной, государственный.

С патриотами книги нас знакомят уже с юного возраста. Отличный пример — **произведение Пушкина «Капитанская дочка»**. Главный герой Петр Гринев в любой ситуации следовал словам отца **«Береги честь смолоду»**. Этот яркий персонаж — настоящий патриот, который не предаст Родину даже находясь перед страхом смерти и всегда будет выполнять свой гражданский долг. Петр Гринев с детства воспитан как мужественный и смелый человек. Его принципы верности особенно проявляются в момент взятия Емельяном Пугачевым крепости. Даже находясь под угрозой смерти, молодой человек отказывается служить бунтовщику и не предаст Отечество.

ФОРМИРОВАНИЕ ПАТРИОТИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Задача каждой российской семьи — воспитать достойное поколение и передать детям истинные ценности. В формировании правильного мышления активно помогает государство. Начиная со школьной скамьи, девочкам и мальчикам рассказывают истории о настоящих героях, которые рискуют жизнью ради своей страны и других людей. Безусловно, патриотизм начинается с семьи. Именно то, что вложили родители в детей, даст результаты в будущем.

Патриотическое воспитание — это формирование духовных, нравственных и гражданских качеств у нации. Любовь к Родине и своему дому, желание защищать страну, ценить культуру и традиции — вот лишь часть задач, которые решает государство путем реализации различных программ на государственном и региональном уровне. Недаром президент Путин часто обращается к народу с высказыванием: «Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент — это патриотизм».

Основные аспекты формирования патриотизма у школьников:

- проведение тематических уроков;
- дискуссии на тему патриотизма;
- посещение музеев;
- празднование Дня Победы;
- организованные семинары;
- экскурсии к памятным местам;
- просмотр патриотических фильмов;
- открытые уроки.

В России патриотическому воспитанию отводится важная роль — открываются новые центры, проводятся различные социальные мероприятия, пропагандируется здоровый образ жизни. Цель подобных действий — снизить напряженные отношения, сформировать здоровые отношения среди взрослого поколения и воспитать толерантность. Сегодня региональные власти совместно со спонсорами часто проводят массовые забеги, яркие национальные праздники, ярмарки и выставки.

Все это объединяет людей и формирует патриотический настрой.

Несложно представить, какую гордость за свою страну испытывали футбольные болельщики, когда Санкт-Петербург принял Чемпионат Европы по любимому в России виду спорта.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В США

Привить чувство любви к Родине у них равно получить знания в школе. Кстати, результаты работы очевидны — американцы, как никто другой, гордятся своей страной и считают себя настоящими патриотами.

Начиная со школьной скамьи, ученики прикладывают руку к сердцу и произносят Клятву верности флагу США. Детям рассказывают о символах страны, государственных принципах, об основателях. Каждая памятная дата, которых в Америке немало — повод для проведения тематического урока в школе. Отдельно стоит отметить организации скаутов, где в игровой форме у детей развивают такие качества, как уважение, чувство долга и прививают любовь к своей стране.

ЦИТАТЫ О ПАТРИОТИЗМЕ

1. Великие люди по-разному относились к патриотизму. Нередко некоторые его формы подвергались суровой критике.

Так Лев Толстой считал патриотизм чувством «*грубым, вредным, стыдным и дурным, а главное — безнравственным*».

За что Лев Толстой критиковал патриотизм

Не все великие люди положительно отзывались о патриотических чувствах. Вот, что говорил по этому поводу любимый многими Лев Толстой:

«Патриотизм ... — чувство безнравственное потому, что, вместо признания себя сыном бога, как учит нас христианство, или хотя бы свободным человеком, руководящимся своим разумом, — всякий человек, под влиянием патриотизма, признает себя сыном своего отечества, рабом своего правительства и совершает поступки, противные своему разуму и своей совести».

Будучи моралистом, Лев Толстой считает, что с помощью патриотизма господствующие классы пытаются сохранить превосходство, удержать власть и отвлечь внимание народа от более важных проблем. Возможно, в его мнении есть доля истины, особенно если учесть время, в которое жил великий писатель.

Но не все разделяли эти взгляды. И до нас дошли цитаты известных исторических личностей о патриотизме.

2. Патриотизм живой, деятельный именно и отличается тем, что он исключает всякую международную вражду, и человек, одушевлённый таким патриотизмом, готов трудиться для всего человечества, если только может быть ему полезен. *Николай Александрович Добролюбов*

3. Настоящий патриотизм, как частное проявление любви к человечеству, не уживается с неприязнью к отдельным народностям. *Николай Александрович Добролюбов*

4. Патриотизм – это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше... Это — сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней её счастливых и её несчастных дней. *Алексей Николаевич Толстой*

5. Патриотизм, чей бы то ни был, доказывается не словом, а делом. *Виссарион Белинский*

КОСМОПОЛИТИЗМ И ПАТРИОТИЗМ

Между этими понятиями есть много общего, хотя и различия все-таки имеются. Патриотизм — это больше про любовь к Родине, народу, традициям.

Космополитизм — в отличие от патриотизма, это идеология, а не чувство. Космополитов часто называют «kosmou polites» или «гражданин мира». Эти люди ставят интересы человечества выше интересов отдельной нации. Яркий пример космополитизма — древний грек Диоген. «Ты видишь перед собой гражданина мира», — ответил он на вопрос о своем местонахождении.

Патриот в большей степени испытывает теплые чувства к месту своего проживания, то есть к той территории, которая ему хороша известна.

В настоящее время их называют глобалистами – интересы Родины их не затрагивают.

ПАТРИОТИЗМ И НАЦИОНАЛИЗМ

Патриотизмом называют духовно-нравственное чувство, которые выражается в любви к своей стране и уважении к государственным интересам. Это интерес к истории Родины и искреннее желание продолжить дело своих дедов и отцов.

Если же говорить о национализме, то это не чувство, а политическая идеология. Ее задача состоит в защите интересов нации, ее культуры, традиций и обычаев. Яркий пример национализма — фашистская Германия во главе с Гитлером.

КСЕНОФОБИЯ И ПАТРИОТИЗМ

В понимании масс, ксенофобия — это воплощение патриотизма и самый быстрый способ осознать себя патриотом. Это понятие имеет две стороны медали: с одной — вроде бы все хорошо и человек действительно испытывает духовное чувство, с другой — он автоматически приписывает незнакомцев в чужаки и склоняется к дискриминации. Ксенофобия — это неприятие.

Приведем пример: отношение жителей глубинки к москвичам. Чаще всего люди, проживающие в малых населенных пунктах, открыто ненавидят представителей столицы. Они считают, что москвичи — наглые, циничные, избалованные жизнью люди.

ПАТРИОТИЗМ И ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ

Эти понятия очень схожи по своему значению, хотя небольшое отличие все же есть. Речь идет о человеческих качествах, которые отражают отношение к Отчизне, нации, культуре, традициям. Патриотизм — это искренняя и беззаветная любовь к Родине. Гражданственность в свою очередь — это активная позиция и постоянное взаимодействие с государством.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Хотелось бы отметить, что патриотизм — это не только любовь к Родине. Духовно-нравственное качество имеет много форм и интерпретаций. К слову, государство заботится о том, чтобы будущее поколение знакомилось с патриотизмом еще в раннем детстве, реализуя специальные программы в школах и создавая соответствующее настроение среди взрослого населения.